       Характеристика материально-технической базы.
    Развитие ребёнка зависит не только  от того, как организован процесс воспитания, но и в каком окружении ребёнок живёт.

    В каждой возрастной группе ДОУ созданы условия для самостоятельного активного и целенаправленного действия детей во всех видах деятельности: игровой, двигательной, изобразительной, театрализованной, конструктивной и т.д., которые содержат разнообразные материалы для развивающих nuh и занятий.

    Расположение мебели , оборудования и другого материала отвечает требованиям техники безопасности, санитарно-гигиеническим нормам, физиологии детей, принципам функционального комфорта, позволяет детям свободно перемещаться.

     Организация и расположение предметов развивающей среды осуществлены педагогами рационально и удобно для детей, отвечает возрастным особенностям и потребностям детей. В группах раннего возраста выделено большое открытое пространство, где детям предоставлена возможность играть с крупными игрушками-двигателями. В группах среднего , старшего и подготовительного к школе возраста созданы «Уголки уединения» и психологического отдыха.

     Каждая возрастная группа имеет свой мини-кабинет, содержащий игрушки и оборудование для сенсорного развития, дидактические игры, пособия, методическую и художественную литературу, необходимую для организации разных видов деятельности. Так как в наше ид/саду уделяют большое внимание развитию речи, в каждой группе оборудованы уголки кинезиологии (развитие головного мозга через движение).
      Материально-технические условия обеспечивают высокий уровень физического развития. В ДОУ функционирует спортивный зал и летняя спортивная площадка.

Зал оснащён гимнастическими матами, скамейками, дугами для подлезания, ковриками для корригирующей гимнастики, мячами разных размеров, коррекционными мячами, скакалками, катками и другим оборудованием. Для эмоционального настроения детей в зале имеется фортепиано, магнитофон, игрушки.

      В каждой группе имеется физкультурный уголок с нетрадиционным спортивным оборудованием для развития двигательной активности детей.
      Для квалифицированной коррекционной работы в ДОУ созданы все материально-технические условия.

      Коррекционно-формирующий аспект воспитания дошкольников с различными видами речевой патологии является составной частью воспитательно-образовательной системы специальных групп детского сада. В ДОУ есть три логопедических кабинета, которые оборудованы и оснащены методическими пособиями для работы с детьми с различными нарушениями речи. Здесь сконцентрировано большое количество таблиц, картин, дидактических игр по лексике, грамматике, фонетике, развитию связной речи, обучению грамоте, профилактике дисграфии. Имеется «Атлас» для экспериментального исследования отклонений в психической деятельности человека под редакцией И.А.Полищука и А.Е.Видренко, картинный материал по исправлению речевых недостатков под редакцией Каше. Собран огромный материал для обучения чтению детей с нарушениями речи и предупреждению возможных трудностей в процессе школьного обучения (оригинальные «диски», магнитные азбуки, абаки, слоговое и логопедическое лото, наборы карт для чтения . Огромная подборка картинного материала по формированию лексики у детей с ОНР и т.д.
      В логопедических кабинетах имеются технические средства обучения: магнитофон, проигрыватель, комплект грампластинок, диапроектор с набором слайдов.
Все пособия систематизированы
В ДОУ есть специальное помещение для театрализованной и изобразительной деятельности, где сконцентрированы различные виды театров(теневой, настольный, пальчиковый, би-ба-бо и т.д.), оснащение для разыгрывания сценок и спектаклей (ширмы, костюмы, театральные атрибуты, наборы кукол). Имеется специальное помещение для хранения костюмов. Руководителем кружка «Умные руки» и детьми организована выставка детских работ.

     В каждой возрастной группе есть атрибуты для игр-драмматизаций, сюжетно-ролевых игр.

      В целях художественно-эстетического развития детей в ДОУ имеется демонстрационный материал по декоративно-прикладному искусству, по технике предметного и сюжетного рисования для детей разных возрастов, по методикам ТРИЗ и РТВ, имеются наборы дидактических игр и различного рода танграммы, собрана подборка логических игр и заданий. Представлена необходимая методическая и искусствоведческая литература. Предусмотрено место для хранения детских работ, функционирует выставка работ детей и взрослых.
      Большое внимание уделяется экологическому воспитанию. В ДОУ имеется «комната природы», а в каждой возрастной группе есть»зелёные уголки» с различными видами растений, собрание коллекций и гербарии. Имеющийся в ДОУ материал и правильная его организация способствуют формированию у детей бережного и уважительного отношения к живой природе и удовлетворению интереса детей к «братьям нашим меньшим».

       В ДОУ созданы условия для развития музыкальных способностей детей. Имеется просторный, эстетически оформленный музыкальный зал, оборудованный музыкальным центром с КАРАОКЕ, телевизором, детскими музыкальными инструментами, игрушками, проигрывателем. Собрано большое количество грампластинок с классическими произведениями.

      В ДОУ созданы условия для развития представление о человеке и культуре. Имеются книги, наборы открыток, репродукции, образцы предметов народного быта, игрушки, знакомящие с историей, культурой, трудом и бытом разных народов. Имеются образцы национальных костюмов, куклы в национальных костюмах. Очень много      художественной литературы народов мира (сказки, стихи, пословицы).
      Подобраны дидактические игры, атрибуты, детская литература по ознакомлению дошкольников с основами и правилами безопасности.

      Систематически пополняется и обновляется материал по формированию у детей элементарных математических представлений.

      Все помещения ДОУ отвечают педагогическим, эстетическим и гигиеническим требованиям.

      В состав территории ДОУ входят: площадь, занимаемая зданием, групповые участки, физкультурная площадка, огород-ягодник, уголок леса, клумбы.

       Каждая возрастная группа имеет свой участок для прогулок. Групповые участки отделены друг от друга кустарниками. На участках созданы все условия для разнообразной деятельности детей: выделено большое пространство для совместных подвижных игр, совершенствование основных движений, выделено место для закрепления конструктивной деятельности, для работы в природе, для сюжетно-ролевых игр, самостоятельной художественной деятельности и т.д. Имеются специальные столики для конструирования из природного и бросового материала.

       Всё оборудование размещено так, чтобы не мешало свободному передвижению детей.

       Здание, участок и оборудование ДОУ отвечают санитарным и противопожарным требованиям, а также Инструкции по организации жизни и здоровья детей в детских садах и на детских площадках.    

